

漫谈物候

乡野豆子

□陈重阳

豆子是乡村生活向着幸福美好延展出一部分,也是农人温饱之外的一种奢望。

在过去,覆盖乡野的是玉米和红薯,因为它们高产,能够在一年四季里不断充实人们干瘪的胃囊。而种豆子,就成为了一种奢侈。

豆科作物一贯深明礼仪,它们在自己的季节里,托着饱满充实的豆荚,面对劳动的付出者,丢弃私藏的意图,做出拱手相让的姿势。

母亲擎起簸箕一颠一颠,豆壳轻舞飞扬,壮烈地飘散而去。小心地翻拣掉那些遭

留的碎屑,于是各种豆子发出黄、赤、绿的油光,滚圆的身體裸露在母亲欣喜的目光里。

乡野日子就像打开了绚丽的彩页,内容就不一样起来。

盛放豆子的器物通常是陶罐,一是因为隔潮密闭,防虫防霉;二是因为豆子产量低,又金贵。

黄豆是油料作物,我的父亲会背半袋黄豆,走到镇上去轧油。那些金黄金黄的颗粒,经历压榨的痛苦,挤出生命中美好的部分,滋润乡间的生活,让生活脱离干枯涩滞,变得有滋有味、活色生香起来。

油果新鲜出锅,供我们一一解馋,我们吃得满手满油,齿颊留香。

绿豆满身着绿,呈现出生命的原色,通常用来做滋润胃腸的茶饮。一锅清水放入通体晶莹的绿豆,文火熬起来。

提一罐子给下地做活的父亲,清亮亮的绿豆茶,里面沉着蓝天白云、影影绰绰的树杈鸟雀。父亲正困乏,焦渴难耐。

赤豆呢,往往带着母亲的温度。母亲手巧,是能把苦涩生活拧出甜味的人。

着脖颈。母亲抱来一捆干柴说,来,烧锅。锅里的水沸腾着,里面煮的是赤豆,几个时辰煮到软烂,加些柿皮、甘薯,搅拌成什锦馅料。

母亲每次总是要蒸出两笼屉的豆包来,一笼留给我们吃,另一笼作为礼物走亲戚。圆鼓鼓的冷豆包切成四瓣来,露出新鲜的馅料,忍不住舌下生津、喉头律动。

乡野豆子,串起一把幸福之门的钥匙,瞬间打开了光阴的通道,让生活变得多彩陆离起来。



把党徽戴起来

□智慧树

我是一名普通党员,从宣誓的那一刻起,我就树立了共产主义理想信念。信念就像导航星一样,虽然我无法用手触摸,但它引领着我的成长。

参加工作不久,我就入了党。我经常告诉自己,努力工作,不能落后于别人,因为我是党员。

工作辛苦,我很乐意;生活困难,我无怨言。早上班,晚下班,做得比别人多,干得比别人好。我是党员,警钟长鸣,纪律在心,不干出格的事,好处面前不伸手。做事不让背后有人说党员的闲话,做人不让背后有人捣毁党的脊梁骨。

作为党员,带头要从身边小事做起,从自己做起,“勿以善小而不为,勿以恶小而为之”。努力做到:心地善良,充满爱心;大不糊涂,小不计较;包容忍让,宽容待人;积极向上,共创和谐;克己奉公,弘扬诚信;遵守党纪,弘扬党风;树立形象,做出榜样。要做一个让群众信得过、瞧得起的人。

我默默无闻地付出,有人说我太实在。不管别人怎么说,也不管别人理解不理解,但我心里明白,自己是共产党员,时刻要做表率。

新时代,新征程,新作为。我默默要求自己,坚持把党徽戴起来,把身份亮出来,把先锋榜样做出来,把先锋形象树起来。

作为党员,无论你身在何处,无论你从事什么职业,请你,戴上党徽,以共产党员的荣誉和自信,把党员的自我要求铭记在心,把党员的先锋模范作用,发挥到生活的每个角落。把头带起来,让群众能看出来,让幸福的日子火起来。

思路花语

■ 古来一切有成就的人,都很严肃地对待自己的生命,当他活着一天,总要尽量多劳动,多工作,多学习,不肯虚度年华,不让时间白白地浪费掉。

■ 一个懒惰的人,与成功肯定是擦肩而过的。人生更需要的还是“勤奋”这份决定!因为人的一生中,我们努力了,也许不一定成功,但是不努力就一定失败。

■ 这个世界上最不缺的就是勤奋的人,当你自认为很努力的时候,请回头看一看,很多人都在努力并将要超过你;或者抬起头看看前方,更有人在努力地将你抛得更远……

■ 时间好比一架天平,它对任何人都不倾斜;时间如同一把火炬,它专门为勤奋刻苦的人照亮通往成功的途径。(贝贝 辑)



霞映鸟舞

正言 撰

本版联系方式:65233629 电子信箱:lydaily618@163.com 选稿基地:洛阳网·河洛文苑 选图基地:河图网 洛阳网·摄影天地

生活闲情

不远处的春天

□段延青

冬日天冷,爱人生病住院,我去陪护。病号很多,晚上我就在走廊里过夜。深夜时分,仍有急诊病号被从走廊推进来,值班医生忙着接诊,耳边充斥着谈话声、问询声、呻吟声、陪护家属的厮声……自然我是夜不能寐。在医院里,目睹了医护人员救死扶伤的辛劳、病人的苦痛,爱人病愈出院那一刻,我感到健康宝贵,活着真好!

出院后的爱人大多数业余时间猫在家里,追追电视剧,养养花,拉拉二胡,和家养的两只乌龟对话。天气晴好的时候,他走出家门,到小区里看几个老头下象棋。我呢,没了年轻时背起行囊走四方的豪情洒脱,更愿意和家人朝朝暮暮相守相伴,更喜欢一日三餐柴米油盐酱醋茶的平淡

平凡,这大概就是人们常说的冬藏之气吧,让我那颗充满张力的心收敛了许多。

冬日宜读书。打开书橱,拿起久违的书,擦拭下灰尘。自打买回来这些书,不知多久没翻过它们了。好长一段时间,眼睛和头脑被智能手机和微信朋友圈套牢,晒美景、晒美食等各种晒,以及集点赞、求投票等,忙得我应接不暇,而这些当初用心挑选买回来的书早已被忘到九霄云外了。其实静下心来想想,人到中年,云淡风轻,活出自己,我手写我心,何必那么关注别人和被别人关注呢!如今翻开这些书,墨香依然,聚精会神去阅读,依然是书中精彩无限,或扣人心弦,或荡气回肠,或幽默风趣,或缠绵哀婉,或家国情怀,或云水禅心。

冬天一日日过去,快到新年的时候,人们总要回眸与展望。

回眸一下,我家的日子还是比不上比下有余的。不缺吃喝,安居乐业,我和爱人工作顺利,双方父母身体健康,上大学的女儿学业优秀,这不就是普通百姓最平凡的幸福嘛!

工薪阶层的生活虽然算不上优越,但只要继续努力奋斗,前面一定会有好光景,一定能实现我们的中国梦。

我们生活的城市正日新月异地发展,推进地铁修建,强化环境治理,文化产业快速发展……蓝天碧水间,古都展新颜,生活于此,真的是诗意地栖居。

于是,在这个冬天里,我看到了不远处的春天。

旅人凝望

高家堡的高

□郁松寒

在中国的版图上寻找高家堡,无异于大海捞针。这个名字实在是太普通了,就像黄土高原上那个个头扎羊肚巾、身着羊皮袄、脚穿千层底布鞋的陕北老乡,遇到第一个,你很惊奇,后来就见得多了。

然而,一部让人潸然泪下的电视剧让这个不起眼的小镇从幕后走到了前台。我的目光也被裹挟着聚焦到高家堡古镇——《平凡的世界》的拍摄取景地。

在陕北高原冬日,风很凛冽。视野中的天空辽阔而又蔚蓝,土地浑黄而又干旱。脑海里不由想起路遥在这部皇皇巨著中“一九七五年二三月间,一个平平常常的日子,细蒙蒙的雨丝夹着一星半点的雪花,正纷纷淋淋地向大地飘洒着”的开头。

高家堡,位于神木县城西南50公里处,西临榆林,南通佳县,东与兴县隔山相望,秃尾河与永利河在这里交汇。四通八达的交通,山环水绕的神韵,使它在陕北三十六营堡中一枝独秀,历史上曾经商贾云

集,兵家必争,盛极一时。

高家堡古城呈长方形,东西400余米,南北300余米,南城门外巍然耸立,蔚为壮观。城墙上部建有女墙,中间有垛口、瞭望洞,边塞御寇的特点凸显无遗。从城门上俯瞰城内,街道以城中心的中兴楼为轴心,向东西辐射为东西街,向南北辐射为南街与北巷。街巷两旁随行就市,手工艺品让人目不暇接,黑愣愣、油馍馍等陕北小吃飘香,不知不知不觉就到了中兴楼。

中兴楼以十字洞分街,二层重檐十字歇山顶回廊翘角楼阁,是高家堡的标志性建筑。

它南伸两翼,圈套举阁,石阶勾连。楼的四面分别镶嵌石额,东书“中兴楼”、南书“镇中央”、西书“幽陵瞻”、北书“半接天”,笔力遒劲。

从中兴楼向西大街望去,游客熙熙攘攘,电视剧拍摄时大多在此取景。经过修旧如旧,西大街在原有建筑的基础上稍加修饰,摇身一变成为剧中的“原西县民政局”“原

西县贸易经理车队”“原西县供销社”“东风照相馆”“青春理发店”……置身其间,穿越时空,恍若隔世。最大的一座院落大门旁悬挂着“陕西省原西县革命委员会”的牌子,走进进去一瞧,其实是现今的高家堡镇文化站办公场所。

在“国营饭店”的对面,修建了一个小广场,广场的东侧一字排开新建了七孔砖箍窑洞,是专门为拍室内戏建造的。窑洞内陈列着孙少平当年的破衣烂衫、背的书包、孙少安骑的破自行车、拉砖的架子车等,林林总总,都是拍摄时所用的物品。目睹这些道具,心灵再次被黄土高原的苍凉与厚重所震撼,再次被这块土地上生活着的人们的坚韧与顽强所感奋,再次想起罗曼·罗兰的那句名言:生活中只有一种英雄主义,那就是在认清生活真相之后,依然热爱生活。

好风凭借力,送我上青云。高家堡,实在是高!就像扭着一曲质朴而又高亢的秧歌,就像吼着一嗓子粗犷而又高远的信天游……

洛报集团购时惠商城温馨提醒:

Advertisement for '限行' (Traffic Restrictions) and '免费' (Free) bus rides. It shows a white car and a bus. Text includes: 27日:车牌尾号2、7限行; 28日:车牌尾号3、8限行; 29日:车牌尾号4、9限行; 30日:车牌尾号5、0限行; 31日:车牌尾号1、6限行. 洛阳市公交车 免费乘坐.

早晚出行, 请尽量佩戴口罩

河南省各大媒体报社联合推荐:

Advertisement for '云南白药新国标泰邦雾霾防护口罩' (Yunnan Baiyao New National Standard Tai Bang Haze Protection Mask). It features a QR code, a diagram of the mask's four-layer protection, and pricing: 单只装 原价11.8元 读者直供价9.9元; 长效装 原价40元 读者直供价36元; 十只装 原价105元 读者直供价92元.

健康呼吸, 请选择专业防护

Footer for '购时惠' (Gou Shi Hui) online shopping mall. It includes the logo, slogan '您身边的网上商城' (Your nearby online mall), and contact information: 24小时订购热线 66778866, 团购热线 63217551.